

编者按

2月28日,《重庆日报》第7版刊发了《5915位独居老人配上“关爱人”》稿件,对我县在全市率先开展全覆盖“关爱独居老人”专项行动,5915位独居老人配上“关爱人”进行了报道。具体报道内容如下:

5915位独居老人配上“关爱人”

垫江在全市率先开展全覆盖“关爱独居老人”专项行动

友为分散供养特困独居老人胡光英送上代买的蔬菜。
二月二十二日,垫江县桂阳街道春花社区春光租房小区,网格员杨菊兰带着移动公司工作人员上门为独居老人张光友安装“孝心通”呼叫器。



二月二十二日,垫江县桂阳街道春花社区春光租房小区,网格员杨菊兰带着移动公司工作人员上门为独居老人张光友安装“孝心通”呼叫器。

“张嬢嬢,今天还好吧?天气冷多穿点哦!”2月22日,垫江县桂阳街道春花社区春光租房小区的网格员杨菊兰下楼时,习惯性地在一楼停留片刻,看看独居老人张光友过得怎么样、是否需要帮助。

从去年9月配上杨菊兰这个“关爱人”以来,74岁的张光友也习惯了不关门,方便杨菊兰上过下地看一看,搭把手。

2023年3月起,垫江县在全市率先开展全覆盖的“关爱独居老人”专项行动,为解决全县5915位独居老人安全隐患突出、身心健康不佳、日常生活不便等问题找到了突破口。像杨菊兰这样的“关爱人”,成为5915位独居老人的标配。

为独居老人建台账 实时动态更新数据

“一个人住,我很怕身体不适时没办法及时求助,也没人来帮我……”垫江县民政局负责人告诉记者,在前期调研中,工作人员听得最多的就是这样的话,居家意外是独居老人最怕面临的问题。

独居老人即一个人独自生活的老年人,生活不便、精神寂寞、病痛折磨……他们的冷暖往往只有自己知道。该负责人介绍,独居老人由于独自一人居住生活的特殊性,无人陪伴、照料是其典型特征,在生活中面临诸多困难和问题:一是安全隐患突出,通常面临生活中的突发性灾害危害,还容易成为犯罪分子的侵害对象;二是身心健康不佳,

缺乏亲人的陪伴和照顾,时常感到孤独寂寞,无依无靠;三是日常生活不便,甚至还面临农业生产的困难。近年来,全国各地都发生过各类独居老人居家意外事故,甚至在家去世许久都无人发现的情况。

为解决老人的独居之殇,2023年3月,垫江县委、县政府把“关爱独居老人”专项行动作为八大重点民生实事之一作出安排部署,领导负责制、动员组织机制、联席会议机制、探访关爱机制和经费保障机制随之建立。

此后两个月时间,垫江县各乡镇(街道)全面摸排辖区内独居老人基础数据,统计出独居老人5915人。考虑到老人居住情况、身体状况、陪伴条件会不时发生变化,垫江县建立独居老人关爱行动台账、实时动态更新数据。

5915位独居老人 有了身边的应急救援队

在“关爱独居老人”专项行动中,垫江县着手的第一件事就是为他们配齐“关爱人”。

2023年6月起,垫江县建立独居老人探访关爱服务机制,动员社区干部、网格员、志愿者等300余人,与邻近的独居老人结对,负责走访关心、帮办代办、除险消患、心理慰藉,推动关爱独居老人常态化。

这300多人就像生活在独居老人身边的应急救援队伍。专项行动开展不久,沙坪镇李白村独居老人周明绪的“关爱人”

童远芳在一次随机上门走访中,发现老人晕厥横躺在二楼地上。童远芳第一时间拨打了120,突然中风的周明绪得到及时救治,现已出院。

垫江县5915位独居老人中还有3281位是分散供养特困独居老人,他们因为无劳动能力、无收入来源、无子女等赡养人,其生活状态尤为值得关注,为补充“关爱人”力量,去年8月起,垫江市民政局又采取政府购买的形式,以每年150万元左右招标采购三方公司进行专业服务,同步探索专业化帮扶特殊困难老年人的有效途径。

2月23日上午,重庆市暖洋洋养老服务有限公司的养老护理员艾正友背着挎一个红色的“外卖包”,三步并两步来到桂溪街道北街社区红光小区分散供养特困独居老人胡光英的屋前。

这天是艾正友每月一次上门服务的日子,来之前,艾正友就打电话询问了胡光英的需求,一进门就从“外卖包”里掏出一包新鲜蔬菜。

常年独居、80岁的胡光英视艾正友为晚年结识的侄儿,两人之间已没有陌生人的客套,收拾屋子、换新灯泡、晾床单……老人把这些活儿不遗余力地留给年轻的艾正友。

“他像走亲戚一样,每个月都来,每次都要忙上忙下40多分钟。有时我有啥急用的,家里电器坏了,也打电话给他,他也会抽时间来一趟。小伙子人还很热情,真的就像自家侄儿一样。”胡光英对艾正友的服务点赞。

作为专职“关爱人”,像胡光英这样的独居老人,艾正友一人就对应了200多位,每天要骑着摩托车走街串巷跑6至8户。

服务结束时,艾正友还为老人测血压、体温、血氧,并在“分散特困人员照料护理服务端”手机小程序打卡,上传健康数据和服务内容。

当日下午,桂阳街道春花社区独居老人陈国东家中,移动公司工作人员上门为他安装“孝心通”老人安全呼叫器。

这个呼叫器安装在老人床头,具有语音、方言、拉绳报警和微波雷达人体感应等功能。“我受过腰伤,就怕在家里又摔倒,旧伤复发。”得知一旦报警后,“关爱人”和妹妹都能接到独居老人关爱云平台的电话,陈国东说他放心多了。

艾正友上传数据的小程序和保障陈国东居家安全的云平台,均集成到了垫江县关爱独居老人信息平台上。

目前,垫江县正紧抓“数字垫江”“数字养老”建设契机,通过建设专用信息平台、配备智能化健康守护设备、分级设立调度指挥中心,实现关爱独居老人全过程数字化管理,分层分级接收和处理系统推送信息和预警信息。

随时搜集信息 持续满足独居老人需求

2月22日还不到中午,周嘉镇均田村社区食堂就坐着20多位就餐老人。食堂布置干净整洁,早餐为

稀饭、包子、馒头、各类咸菜,餐标4元;午餐为一荤一素一汤,餐标6元。

“没想到我们提了建议后,食堂很快开起来了,我每天来这里吃饭,年纪大了,做饭不方便,做了饭还要收拾,太麻烦了,社区食堂是最好的选择。”均田村独居老人周先凯吃得津津有味。

独居老人聚居在哪里,吃饭需求哪里旺盛,社区食堂就建在哪里。在“关爱独居老人”专项行动中,垫江县以问题为导向,已完成35个社区食堂选址布点,其中24个老年食堂已建成,17个已投入使用。

记者了解到,目前垫江县已建立县级“关爱独居老人”专项行动联席会议制度,县政府分管领导为第一召集人,13个部门为成员单位,定期召开例会,加强分析研判,确保关爱取得实效。

垫江县各部门以满足老人需求为落脚点,解决实际困难。全县累计开展探访关爱独居老人4万余次,及时提供医疗等转介服务100余次、代办服务800余次,帮助消除各类安全隐患500余个。民政部门收集意见建议36条,推动解决老年食堂、困难帮扶等问题11个,其中实施高龄、失能独居老人家庭适老化改造370户。卫生健康部门建立独居老人健康档案,每年组织1次免费体检和心理评估,开展义务巡诊,建立就医绿色通道。据了解,专项行动开展近1年来,垫江县未出现独居老人因帮助救援不及时而发生意外伤害事故。

我县三人被认定为见义勇为人员

本报讯(记者 王喜)2月26日,垫江县见义勇为工作联席会议办公室发布了关于表彰秦安友、周德建、杨培建见义勇为的通报。

根据《重庆市见义勇为人员奖励和保护条例》有关规定,垫江县见义勇为工作联席会议办公室研究决定,认定秦安友、周德建、杨培建为见义勇为人员,分别颁发见义勇为证书,每人奖励人民币10000元。鼓励三名同志珍惜荣誉、积极进取,继续发扬见义勇为精神,为平安垫江建设再立新功。

见义勇为人员简介:

秦安友:三溪镇双龙村1社居民,现年49岁。

2023年6月4日6时许,垫江县三溪镇双龙村张某某(75岁)掉入河中,路过此处的秦安友,义无反顾跳入河中,紧急救起落水老人。

周德建:高安镇兴盛社区居民,现年54岁。

2023年6月11日18时许,垫江县高安镇兴盛社区熊某(5岁)不小心落水,周德建不顾个人安危,跳入河中将其救起,并展开一系列急救措施,在周德建的努力施救下,熊某恢复了意识,确定熊某安全后,周德建默默离开了现场。

杨培建:黄沙镇车站旁面馆老板,现年55岁。

2023年7月1日5时许,楼下呼呼面馆突发大火,浓烟滚滚。在后阳台上洗漱的杨培建立即拨打119报警,随后毫不犹豫冲进火里参与灭火,得益于杨培建一次又一次地冲进火海,仅仅十多分钟,火势便得到了控制,呼呼面馆并未造成重大损失,杨培建累得满头大汗。

重庆农村商业银行垫江支行自有房产出售

重庆农商行垫江支行现将自有闲置房产两处,在联交所公开挂牌处置,具体情况为:

一、垫江县澄溪镇人民路16号、向阳居委人民路14号(澄溪农贸市场附近)房产整体出售,建筑面积3031.98平方米,出售底价293.9061万元。

二、垫江县桂溪镇西内街11号三号宿舍7单元(县城罗家巷附近)房产出售,建筑面积330.81平方米(1层70.26平方米,2-6层260.55平方米),出售底价102.9185万元。

详情见“重庆产权交易网”(https://www.cquae.com/),联系电话:白老师74512937,宋老师74529920

电子支付惠企利民安全可靠 中国银行垫江支行带您了解

一、什么是电子支付?

电子支付是单位、个人直接或授权他人通过电子终端发出支付指令,实现货币支付与资金转移的行为。按照电子支付指令发起方式,电子支付方式分为网上支付、移动支付、电话支付、销售点终端(PoS)交易、自动柜员机(ATM)交易和其他电子支付方式。

具体而言,我国企业在境内从事生产经营活动常用的电子支付方式包括企业网银、手机银行、POS机收款、二维码收款,以及通过单位结算卡、电子商业汇票等支付工具进行收付款。此外,一些大型企业还采取银企直连、开放银行(API)等方式办理电子支付业务。

我国个人在境内办理日常支付业务常用的电子支付方式包括手机银行、个人网银、POS机刷卡,以及云闪付、微信支付、支付宝等App支付和二维码扫码支付等。此外,数字人民币个人钱包正日益被广大消费者青睐。

二、减费让利的具体措施有哪些?

支付手续费减费让利政策共分为银行账户服务、人民币结算、电子银行、银行卡刷卡、支付账户服务等5方面12项措施,涵盖了小微企业和个体工商户降费呼声高、使用频率高的基础支付服务。其中,与电子支付相关的措施主要包括:1、免收一个账户管理费和年费基础上,对小微企业和个体工商户免收全部单位结算账户管理费和年费;2、对通过网上银行、手机银行、ATM等渠道进行的单笔10万元(含)以内的小微企业和个体工商户对公跨行转账汇款业务实行优惠,优惠后价格不高于现行公示价格9折;3、对小微企业和个体工商户网上银行、手机银行、电话银行、安全认证工具的年费和管理费实行免收或优惠措施,优惠后价格不高于现行公示价格5折。

三、企业如何开立银行账户?

为便利小微企业开立银行账户,我行采取多项措施提升企业开户服务质效。目前企业提供营业执照、法定代表人身份证件等材料可以便捷地开立银行账户,其中小微企业还可享受简易开户服务便利,快速开户,免收开户手续费。

四、电子支付安全吗?

为方便企业办理电子支付,我行按照人民银行部署,不断升级安全系统,提高账户安全、信息安全、加强风险管理和反欺诈管理,可以提供安全、便捷、高效和经济的电子支付服务。

(上接2版)工作面临的挑战和风险,把维护政治安全作为头等大事,始终把防范化解重大风险政治责任扛在肩上、抓在手上、落实到日常工作中。进一步强化组织领导,压实安全稳定主体责任,夯实安全基础,提升全员安全意识,完善管理制度,健全校园安全稳定工作体系,共同营造平安稳定的校园环境,为学校高质量发展打下坚实基础。

垫江县中医院党委书记沈建胜说,大会切实增强建设现代化新垫江的使命感、责任感、紧迫感。此次荣获市级“平安医院”荣誉称号,是对县中医院“平安医院”建设工作的肯定,也对以后的平安医院建设工作提出了更高的要求。今后,县中医院将始终坚持党建引领,聚焦平安医院创建目标不变、靶心不散,扎实巩固平安医院创建成果,推进医院高质量发展,努力为广大人民群众营造更加安全、和谐、稳定的就医环境。

桂溪街道南街社区八网格网格员姜吉表示,作为平安网格中的一员,接下来他将充分发挥网格员地熟、人熟的优势,严格履行网格员政策法规宣传、矛盾纠纷调解、社会保障服务等职责,持续加大对各类人员、重要场所以及疑难问题等情况的梳理摸排,做到治安隐患排查、矛盾纠纷调解、社情民意收集、特殊人群服务、政策法规宣传“五个到位”,实现网格精细化管理和服务群众“零距离”。



俯瞰建设中的城南污水处理厂。

城南污水处理厂预计4月投用 工程设计规模为日处理污水1.5万立方米

本报讯(记者 郑雯瑾)2月28日,记者在城南污水处理厂施工现场看到,厂区建筑物主体结构已完工,正在进行建筑物装饰装修及厂区道路修整。

“目前厂区建筑物装修已完成95%,设备安装也已基本完成,即将进行调试运行。”中国能建垫江东部片区总承包项目部现场经理刘真介绍,接下来,

将继续保安全抓质量,有效推进各项工作,预计四月完成工程建设。

据悉,城南污水处理厂新建工程项目总投资1亿余元,位于垫江县太平镇大屋村,占地面积29亩,工程设计规模为1.5万立方米/天。

建成投用后,污水处理厂将采用“预处理+氧化沟+高效沉

淀池+反硝化滤池+二氧化氯消毒”工艺,污泥处理将采用“机械浓缩+高压隔膜压滤机”工艺,污泥含水率降至60%后外运处置。最终出水水质可达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准,将进一步提升全县污水处理能力,提高城市生活环境质量。

春意盎然醉游人

2月29日,随着气温回升,三合湖湿地公园春意渐浓。在暖阳照耀下,园内的梅花竞相绽放,形态各异,花姿动人,一幅春意盎然的绝美画卷,摇曳成春风里亮丽的风景,让这里成了不少市民散步、拍照、游玩的好去处。近年来,我县坚持生态优先、绿色发展,不断推进生态文明建设,为市民和游客休闲、健身、游玩提供良好的公共空间。 记者 魏瑞 摄



图说民生